

关于关于市政协第十五届一次会议 第 20230569 号提案的回复

尊敬的武瑞霞委员：

非常感谢您关心和支持残疾人事业，关于您提出的《关于为有就业需求和就业条件的残疾人提供服务》（第 20230569 号）的提案，非常中肯和具有建设性，市残联高度重视，立即对您提出的建议意见进行了专题研究，现回复如下：

一、开辟残疾人就业岗位，拓宽就业渠道

市残联顺应就业形势发展，将残疾人就业服务从坐等上门向主动服务和精准就业转变。一是开展残疾人失业人员登记和针对性的就业指导、就业服务和就业援助。二是组织培训机构、用人单位一起深入基层，进入贫困残疾人家中，送培训项目、送就业岗位，力争通过一名残疾人实现就业，使全家实现精准脱贫。三是实施残疾人就业促进专项行动，夯实按比例就业、辅助性就业、集中就业、自主就业和灵活就业等就业渠道。对于确实通过市场渠道难以实现就业的残疾人，开发公益性岗位予以托底安置，兜牢就业底线。四是加大对残疾人员等群体的帮扶力度，精准实施就业援助，利用公益性岗位托底安置，确保零就业家庭动态清零。

二、开展有针对性的残疾人职业技能培训

实施残疾人职业技能提升计划，开发符合残疾人需求的培训资源，帮助残疾人提升职业素质和就业技能。每年郑州市各级残联免费为 3000 余名残疾人开展职业技能培训，同时，还定期举办残疾人职业技能竞赛、残疾人展能节等活动，挖掘残疾人中的能工巧匠，展示他们的卓越技能和昂扬的精神面貌。

三、提供多元化残疾人就业服务

完善残疾人公共就业服务多元化供给体系，充分发挥公共服务机构、市场机构和社会组织的作用，为残疾人提供更加便捷高效的职业指导、职业介绍。一是与郑州市人社部门联合组织召开残疾人专场招聘会，使更多的用人单位参与进来，扩大残疾人就业岗位，将残疾人高、精、尖人才引进纳入大郑州人才引进政策之中。二是与大型企业联办专场招聘会，提高稳岗就业率，我市的龙头企业如富士康、三全、思念、圆方、宇通、博大面业每年都主动参与我市组织的残疾人就业招聘会。其中富士康集团连续 8 年与市残联联合召开专场招聘会，开通面试—体检—入职一站式服务，为残疾人提供稳定的就业岗位。三是与市内高校联合组织残疾人高校毕业生专场招聘会，落实“一生一策”各项精准帮扶政策，做好跟踪服务，积极联系用人单位做好岗位开发，确保高校毕业生就业率逐步提升。此外，充分发挥用人单位与求职残疾人之间的桥梁、纽带作用，举办线上线下各类残疾人就业招聘活动数十次，在全国助残日期间，因为受疫情影响无法组织线下招聘，市残联与市人社局联合举办了 2022 年民营企业

业招聘月暨第三十二次全国助残日云招聘活动。其中“关爱给你“职”在民企”——残疾人就业优岗和创业优秀成果直播活动，将此次云招聘推向了高潮，为残疾人招聘模式的不断创新做出了有益的探索。**四是**依托互联网数字化就业新业态，带动更多残疾人就业创业。开展淘宝云客服、电子商务、网上开店等培训，**200**余人从事互联网数字化就业，从“**0**”收入变成了有稳定收入，成功摆脱了贫困帽子。

四、加强残疾人就业政策宣传引导，依法维护残疾人权益

市残联积极开展多形式、广角度的残疾人就业扶持政策宣传工作。通过发放宣传材料、利用微信公众号、社区宣传栏等方式，积极宣传各类就业政策，让残疾人及就业困难人员熟悉和充分享受到就业扶持政策。加强对残疾人用人单位的工作指导，督促他们依法为残疾职工提供合适的劳动条件、劳动保护以及合理便利的就业岗位，依法保障残疾人就业权益。

近年来，市残联把促进残疾人就业作为重要民生事实，加强部门协作，健全扶持体系，创新服务措施，全市残疾人技能水平不断提升，残疾人就业率稳步提高。国务院办公厅日前印发了《促进残疾人就业三年行动方案（**2022—2024**年）》，要求促进残疾人就业创业能力持续提升，残疾人就业权益得到更好保障。下一步，市残联将进一步落实残疾人就业政策，加大残疾人技能培训力度，不断提升残疾人就业

创业能力，切实保障残疾人就业权益，营造理解、关心、支持残疾人就业创业的良好社会氛围。

武瑞霞委员，感谢您在百忙之中关注残疾人事业，您提出关于残疾人就业工作的建议，我们将尽最大努力做好工作。下一步，在市委市政府的领导下，我们将在全社会形成理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好社会风尚，为促进我市残疾人事业发展营造良好环境。

2023年5月6日